

扑下身子干实事 永做百姓贴心人

——记第十届“内蒙古青年五四奖章”获得者王润润

本报记者●刘琪

在老乡眼中,他是脱贫致富的“知心人”;在群众心里,他是老百姓利益的“守护者”;在同事看来,他是人民群众的“勤务员”……他就是第十届“内蒙古青年五四奖章”获得者——自治区乡村振兴局综合处二级主任科员王润润。用王润润的话说:“我是土生土长的农村人,能为乡亲们服务,能为乡村振兴服务,是我的荣幸。”



正在撰写材料的王润润。 陈媛 摄

助力老乡脱贫的“知心人”

2009年大学毕业后,王润润来到呼和浩特市武川县参加工作,按照组织安排,他成为了武川县原哈乐镇圪顶盖村的一名大学生村官。“记得我到村里时,春节刚过,全县正在推广实施蔬菜大棚种植。”王润润回忆说。

当年为了大棚建设赶工期,王润润还没来得及适应新的环境,就投入到了紧张而忙碌的工作中。他挨家挨户做工作、讲政策,有一些村民们不太了解情况,有畏难情绪,拖着不愿干,村民任大爷就是其中之一。王润润多次来到任大爷家,手把手帮助任大爷平地、建棚、翻地、下种,全程参与其中,之后还时常到棚里观察土豆长势,提醒和帮助任大爷及时浇水。当年7月,任大爷家试种的大棚土豆如期上市,比大田上市期早了2个多月,市场价格也翻了一番。土豆收获后,王润润再次来到了任大爷家,及时帮助他换茬种植白萝卜。听说当天正好要下雨,王润润又挽起袖子一起和任大爷翻地,及时在雨前完成下种。

“这次不用再提醒浇水施肥了,我会自己照看好的。”尝到甜头的任大爷笑呵呵地说道。两个月后,任大爷来到村委会,把刚收获的白萝卜送到王润润手中,并感激地对他说:

“小王,你是我们的‘亲人’。”

就这样,在乡、村两级干部的共同帮助下,原哈乐镇圪顶盖村近100亩大棚成为全县第一批示范种植区。

近一年的工作,王润润走遍了14个村组300多户常住人家,村民们也对王润润十分信任,遇到大事小情,总会找他讨主意,想办法,他成为了村民们的“知心人”。

如今,圪顶盖村经过脱贫攻坚的帮扶,成为了当地小有名气的小康村,食用菌种植、工厂化养殖、高标准农田,村子里一派欣欣向荣的新农村面貌。

群众利益的“守护者”

大学生村官工作结束后,王润润到了武川县人民政府办公室工作。期间,正值经济结构调整换挡期,有的企业不景气,其中一家企业老板因故导致公司内部管理混乱,出现了拖欠近百万元的工人薪资问题,该企业几十名工人一下慌了神。

得知这一情况后,王润润一方面赶紧协调有关部门负责人,连夜组织梳理账务,并到企业实地查看工程量,耐心安抚工人情绪,还自掏腰包先帮助农民工在县城解决临时吃住问题。另一方面,按照县委政府安排,通过各

种手段积极联系远在国外的企业股东尽快回来处理问题。同时,王润润帮助工人们到法院履行相关程序,帮助企业销售能处理的产品。最终在临近年关之际,几十名工人及时拿到了工资,安心地回家过年。临行前,工人们要给他送锦旗,他婉言谢绝:“这是党和政府帮助你们要回的薪资,不是哪一个人的工作。”多年来,王润润在积极帮助协调解决民工欠薪的同时,深刻意识到建立相关制度才是根本措施。于是,他积极推动、亲自参与研究起草了当地农民工工资保障相关政策,为解决欠薪问题提供了机制保障。

多年的工作接触了许多群众,王润润的工作也得到了群众的认可。“有时候上街买东西、坐公共汽车,经常会碰到一些曾经帮助过或协调处理过事情的群众,有很多我已经忘记了,但是他们总会热情的跟我打招呼,有时候我买东西,他们还要给我优惠价格。每当这时,我心里总会有一股暖流经过,我觉得这是老百姓对我的认可,我的工作再苦再累也值了。”王润润感慨道。

人民群众的“勤务员”

2018年,脱贫攻坚进入关键时期,王润润主动请缨到原自治区扶贫办工作,先后参与

制定了《内蒙古自治区打赢脱贫攻坚战实施意见》等政策文件60多项,指导全区脱贫攻坚工作,规划时间表、路线图,明确任务书,建立健全1+N政策体系,打出政策组合拳。“脱贫攻坚进入攻坚克难关键期,他更是克服两地分居、照顾孩子、赡养老人的特殊困难,连续近3个多月没有回家,准备相关资料,配合调度相关工作,帮助掌握全区情况、发现问题、推动工作。”王润润同事介绍说。

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,王润润放弃假期休息,一直坚守岗位,确保“战疫战贫”两手抓两不误,定期调度分析各盟市疫情对脱贫攻坚影响应对情况,3个多月形成15期分析报告,及时反映各地工作推进情况和发现问题的解决情况,协助局党组指导盟市旗县加快项目开工、资金支付、贫困人口外出务工、农畜产品销售等重点工作的,在决战决胜脱贫攻坚的关键时刻发挥关键作用。

进入巩固脱贫攻坚成果过渡期,王润润始终保持工作作风不变,努力程度不减。他常常说:“我们是人民的勤务员,我们的工作是为人民群众服务,不是谁的活也不是哪个单位的活,只要是为群众做好事,我们就要尽力做好。”

心中有温度 脚下有力量

——记鄂尔多斯市乌审旗嘎鲁图镇巴音柴达木村驻村第一书记陈志强

本报记者●袁雪英

周六一早,陈志强马不停蹄地赶到了离鄂尔多斯市乌审旗嘎鲁图镇25公里远的巴音柴达木村,带领旗交通局设计院工作人员测量三、四社的通社公路,为村庄规划打好基础。

家人总埋怨他,周末也见不上人影,哪里是“驻村”,分明是“住”在村里了。但陈志强知道,眼下正是春耕备耕的关键时期,疫情防控、疫苗接种、安全生产、矛盾纠纷排查化解、禁牧宣传等工作一点也不能耽误,村里什么时候需要什么时候出发,群众哪里需要就去哪里,休息日不休息,已经成为了常态。

2021年5月,经乌审旗组织部选派,陈志强从乌审旗公安局派驻至嘎鲁图镇巴音柴达木村任驻村第一书记,至今已近一年的时间。离开熟悉的公安系统,面对陌生的工作环境,陈志强明白要想干好农村基层工作,就要从头学起,从村情民意出发,驻村工作才能干的出色、见到实效。驻村一年来,他跑遍田间地头,这家进那家出,一棵树下、一方沙梁、一盘土炕、一块草滩,陈志强坐下来,跟村民们拉家常,与群众面对面交流沟通,问村情,访民意。一年时间,他对这个小

村庄有了全面的了解和认识,也对这片土地产生了深厚的感情。

当陈志强将一沓卖鸡蛋钱送到李大娘手中时,李大娘高兴地说:“真是谢谢陈书记了,又帮我们卖出了一篮子鸡蛋”。这只是陈志强日常工作的一个缩影。村子里的事具体而琐碎,但在陈志强看来,老百姓的事没有小事。冬天,关心他们怎么越冬取暖;春天,帮助村民解决春耕备耕中存在的问题;哪家的土鸡蛋卖不出去,帮着联系买主;哪家过年猪肉不好销售,微信朋友圈里买猪肉……

陈志强说,作为驻村干部,不仅是国家政策的宣传员,还是矛盾纠纷的调解员、农畜产品的推销员,哪里需要,哪里就是他们的工作场地。

最让陈志强牵挂的还是村里的贫困户,驻村一年来,陈志强无数次走访慰问贫困户,对43名十类重点人群的基本收入、种植情况、养殖放牧情况、子女教育、看病支出等问题进行详细测算、研判分析。脱贫攻坚战虽然打赢,但乡村振兴的路途还任重道远。陈志强和村“两委”紧密联系“3+1”互助共建单位,严格落实“四个不摘”政策,充分做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工

作,坚决守好防返贫底线,决不让一个老乡掉队。

陈志强说,驻村帮扶是一项为民谋福、帮民致富的好政策,驻村就是要为百姓搞好服务,有多大劲使多大劲。“驻村”不仅“住村”,更要“助村”。在驻村期间,他和村“两委”班子结成一个团结的整体,进一步建强基层组织堡垒。协助村“两委”班子完善了2400平方米的党群服务中心,中心设有便民服务大厅、党员活动室、文体活动室、图书室。

以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为契机,在村委活动阵地开展主题党日12次、党课8次,集中学习党史10次,开展十九届六中全会专题学习2次,进行专题研讨8次,全面宣传党和国家的惠民政策方针,激发村民干事创业的内生动力,不等不靠不要,用自己的双手勤劳致富。

2021年12月底,在巴音柴达木村一社,一座通讯信号塔拔地而起,这是陈志强入驻巴音柴达木村以来为村子经办的又一件实事,解决了巴音柴达木村几个偏远社通讯信号弱、无信号的问题。乌审旗公安局和帮扶企业实施网络入户工程,费用由乌审旗公安局和帮扶企业共同出资,接通后彻底解决村

民用网困难的问题,而且村民三年内可免费使用网络,为巴音柴达木村发展智慧农牧业奠定了坚实基础。

一年来,陈志强把自己真正融入到了巴音柴达木村,为巴音柴达木乡村振兴贡献着自己的一份力量。2021年,修整三社道路5.3公里;更换二社200KV变压器一台,维修活畜交易市场破损电线杆;启动冷库变压器、铺设电缆500米,新建移动信号基站1座;排查户厕改造97户,发放抗旱水泵6个,为188户群众发放平价煤,设施农业用地打点40处,宅基地审批19户,……在不到一年的驻村工作中,村里的路更好走了,路灯比以前更亮了,通讯无信号的问题彻底解决了,村民农业用电不足也得到了改善,乡亲们的腰包比以前更鼓了。

心中有温度,脚下有力量。穿上警服,他是群众信任的公安民警,换上警服,融入乡村,他就是为民谋福利的驻村好书记。陈志强以克己为公的奉献精神,围绕指导党建工作、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、助推产业发展、发展集体经济等工作任务,勇挑重担、主动作为,一步一个脚印,一步一个台阶践行着为人民谋幸福的初心使命。